
 

 

ปที่ 12 ฉบับที่ 7 ประจําวันที ่12 กุมภาพันธ 2557 
 

โรคมัมมี ่
 

 เตือนเกษตรกรที่ปลูกนอยหนา ควรหมั่นสํารวจแปลง อาจพบการทําลายของโรคมัมมี่ ทําใหผล 
นอยหนามีลักษณะจุดดําบนผล จุดขยายตัวอยางชาๆ จุดสีดําเขมและมีขอบแผลชัดเจน เนื้อเยื่อที่เปนโรค 
จะแข็งและแตกเนื้อเยื่อที่จะเนาจะครอบคลุมประมาณครึ่งผล ผลเล็กที่เปนโรค จะแหงดํา และติดอยูกับตน
ไมรวงหลน เช้ือรายังทําใหกิ่งตายจากยอดเกิดกับกิ่งเล็กๆ อาการผลแหงดําโดยเช้ือราชนิดนี้แสดงลักษณะ
การเนาลุกลามของเนื้อเยื่อ ซึ่งแตกตางจากผลเนาดําโดยลักษณะทางสรีระที่ผิดปกติซึ่งเนาดําทั่วทั้งผล 
 

 ชื่อวิทยาศาสตร 
Lasiodiplodia  theobromae  
 

 กรมสงเสริมการเกษตรขอแนะนําวิธีการปองกันและกําจัด ดังน้ี 
 

1. ตัดแตง เผาทําลายกิ่งและผลที่แหงตาย  
2. ทําการสํารวจแปลงอยางสม่ําเสมอ เมื่อพบระบาดควรตัดสินใจใชสารเคมีพนกําจัด ดังนี้ 
 

          -  คารเบนดาซิม 50% WP อัตรา 15-20 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
          -  อะซอกซีสโตรบิน 25% W/V SC อัตรา 10 มล./น้ํา 20 ลิตร 
  -  เบนโนมิล 50% WP อัตรา 15 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
   
 

        


